

### ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации *Смулянской Нелли Станиславовны*  
на тему: «*Детерминанты рождаемости женщин старших возрастных групп*»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 - «*Экономика и управление народным хозяйством*»**

В современном мире в ряде стран снижение уровня рождаемости не остановилось на уровне простого воспроизводства и стало фактором снижения численности населения. Наряду с этим наблюдается увеличение среднего возраста матери при рождении первого ребенка – постарение дебюта рождаемости. Женщины старших репродуктивных возрастов, которые имеют свои особенные социально-демографические характеристики, становятся интересной и перспективной группой для семейной и демографической политики, резервом роста рождаемости в случае, если политика сможет удовлетворить их потребности. Изучение факторов принятия решения о рождении ребенка среди женщин старше 35 лет являются, безусловно, актуальными научно-практическими вопросами.

В исследовании автором используется широкий набор статистического материала: базы данных международного обследования «Gender and Generation» («Пол и поколение»), Human fertility database (база данных о рождаемости населения), национальные статистические данные и результаты социально-демографических обследований. Применены различные методы (статистический и эконометрический инструментарий), что позволяет сделать вывод о достоверности полученных результатов. Стоит отметить логическую стройность исследования. Описанные автором теоретические концепции о факторах рождаемости, в частности, о значимости гендерного фактора, то есть распределения общественных и семейных обязанностей по полу, находят свое продолжение и подтверждение в моделях факторов принятия решения о рождении ребенка.

Новизна исследования Смулянской Н.С. заключается в комплексном анализе тенденций постарения рождаемости; выделении соответствующих этапов постарения рождаемости и их характеристик; выявлении факторов рождаемости первых и последующих детей у женщин младше и старше 35 лет. Эти результаты, а также авторские оценки максимального эффекта от реализации различных политических мер для женщин разных возрастных групп, вносят серьезный практический вклад в обоснование и разработку мер демографической и семейной политики в России и других странах с низкой рождаемостью. Растущий вклад в рождаемость женщин старше 35 лет может быть усилен при учете потребностей по созданию благоприятных условий для рождения и воспитания детей для этой группы женщин. Это сделает возможным рождение всех желанных детей, улучшит демографическую обстановку в стране, сделает женщин и их семьи более счастливыми.


В качестве замечания следует отметить следующее. Мало внимания уделено собственно факторам постарения рождаемости. Более позднее рождение ребенка не в последнюю очередь является следствием сдвига и других важных социально-демографических событий в жизни женщины (более длительное образование, более позднее вступление в брак и т.д.). К сожалению, подобное изменение жизненного цикла женщины никак не отражено в исследовании, изучаются факторы рождаемости у женщин разных возрастных групп, но не факторы постарения рождаемости.

Вместе с тем, указанное замечание не снижает значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом

имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экон. науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Смулянская Нелли Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством».

Советник департамента Исполнительного Директора  
Фонда ООН  
в области народонаселения



/Касько Елена

Число 24.05.2019

Подпись Касько Е. удостоверяю:

